

# 捣麻糍

城中小学四(5)班 卢玉君

这个春天,仿佛是在雨水里浸泡过似的。

看,又是一个阴雨绵绵的早晨,天气又湿又冷。姨婆打电话来说:“捣麻糍了,快来!”我们一听,马上火急火燎地赶到了姨婆家。

到姨婆家后,下车第一眼,我就看到姨公在远处烧火,火炉里还时不时地飞出一粒粒红红的火星。我飞奔过去问姨公:“姨公,你这火炉上蒸的是什么?怎么这么香!”姨公说:“这里面蒸着艾草和糯米,等蒸好了,我们就可以捣麻糍了,你要不要看看?”“好的好的,我今天就是特地来看捣麻糍的!”我笑眯眯地说

道。

糯米蒸好后,一个伯伯用力地把蒸笼端到院子里,把糯米和艾草倒进石臼,姨婆抓了一把冒着热气的糯米给我,说:“球球,来尝尝这个。”我接过来一尝,虽然淡淡的,可又香又糯,味道一级棒。

捣麻糍开始了,只见伯伯用力地拿过边上的石杵,高高地举过头顶,接着使出全身力气重重地打向石臼里的糯米,还在糯米里逆时针拧转一下,等到“嘭”的一声响罢,就把石杵抬高举起。这时,姨婆眼疾手快,迅速地用水抹了一下石杵,并把边沿上的糯米翻到被石杵打出的坑中,然后马上撤离。这时候,伯伯的石杵就又打下来了。

就这样,在“举——捣——扭——抬(抹)——”的一个又一个回合中,渐渐的,原本青白分明的糯米和艾草已经完全融合在一起,变成了一个墨绿色的大面团。伯伯把大面团端到一张铺满松花粉的桌子上,然后用擀面杖把大面团向四周推,慢慢的,一个类似于正方形的大面饼就出现了,伯伯用菜刀把大面饼切成一小块一小块,我拿起一块咬了一口,它比没捣之前的糯米多了一股淡淡的清香,使我齿颊留香。

白白的糯米,青青的艾草,黄黄的松花粉加上人们辛勤地付出,才有我这一口淡淡的清香,一米一粟当知来之不易,我们要好好地珍惜粮食。

## 编辑点评

一篇很仔细的观察日记,脉络清晰,描写生动鲜活,富有生活气息。文章开头简洁明了,一句“这个春天,仿佛是在雨水里浸泡过似的”,点明了这个春天的特征。之后,小作者从“阴雨绵绵的早晨”说起,到“姨婆来电”“火炉蒸米”“初尝糯米”,再到“捣麻糍,擀麻糍,尝麻糍”,娓娓道来,呈现在读者面前的恰似一幅生动传情的生活写真画。文末的感悟,巧妙无痕,是点睛之笔。

## 同题作文



# 土豆

青少年宫文学社 蔡敏

土豆,很平常的一种食材,美味也很普通。

家里经常做土豆,做得最多的,无非就是把土豆煮熟,撒上点葱和盐。煮熟的土豆外皮有一点焦,那焦的部分却是最受欢迎的。小时候吃,觉得很喜欢,长大了却不以为然:做的这么淡,谁喜欢吃!只有饿的时候填肚子才觉得它管用,只是管用,不是美味。餐桌上常常出现,也只有三岁的小侄女一块接一块地啃,其他人都是大鱼大肉被消灭完之后才去动筷子,说难吃倒也不难吃,就是觉得太淡了。

烤土豆不常做,但一做就是一大锅,因为烤土豆要花点时间,索性一次性做个够。烤土豆,路边小摊也有得卖,但不如家里做的好吃。一次,家里迟迟未做,路边看到一家,与朋友一起买了几个,却只是形状神似,味道却差了很多。家里烤的,外皮虽皱,却咸津津的,咸得恰到好处,咬开来是软糯的,却又不糯得过分,有一点点的松散,很好吃。烤的时间久了,连里面都略带咸味,那时就不是小侄女吃了,我们一家人都来抢,急得抢不到烤土豆的小侄女在后面乱蹦,“呶呶呶”乱叫着抗议。

还有就是生炒土豆丝,一开始家里做得不够好,把土豆切成细细的丝,有一点透明,颜色却很黯淡,黄得发闷。味道虽不错,卖相却不好。我头一次见它,一看就没食欲,丢在一旁置之不理。只有鱼肉呀都吃完了,我才稍稍夹了一筷子土豆丝到碗里,一吃才发现,味道竟然不错。可见人不可貌相,食物也如此。但总归,我还是喜欢卖相好,味道也好的食物。像这种土豆丝,只有吃了才知道,味道与它的卖相其实并不一样。

另一种是凉拌土豆丝,不仅卖相好,味道也美味得多。土豆丝是金黄的,黄灿灿惹人喜爱,拌上青椒、红椒和香菜。红椒微辣,青椒倒不怎么辣。香菜则是我所喜爱的。撒点盐,拌几下,那真是百吃不厌!一个大盘,顶上推出一个尖尖儿,红的绿的掺在黄色里,光是看起来就很诱人。咸中带一点辣,再带一点香,真是无可形容的美味。一盘子土豆丝,眨眼间就能被我们消灭干净。这还不算,还把剩下的饭倒进原本装土豆丝的盘子里,看起来好像让米饭也变得更好吃了,实则盘子里连点土豆渣也没有了,大概留下的只有香气。

土豆,乃是家常饭食,却有一种别样的美味。

# 土豆饼

青少年宫文学社 温天骏

土豆,人人皆爱吃。其做法,像土豆丝、烤土豆、土豆块……菜式甚多。但我独以土豆饼为其中之极品。

宁海做土豆饼的很多,从路边小馆子到高档大酒店,没有土豆饼这道菜,倒不成样子了。

我认为其中之极品乃华庭家园的一家农家菜馆。进入店中,吆喝一声:“老板,来盘土豆饼!”约莫十五分钟的光景,一盘色泽金黄的土豆饼便摆在了面前的桌子上了,配上洋葱,还没开吃,嘴角已流下了口水。这土豆饼吃起来糯软可口,油而不腻,使人停不住筷子。直至满嘴油汁,仍停不住嘴。

但我总觉得这外面的土豆饼不如妈妈做的土豆饼入味。

每逢周末,妈妈总会买来一袋土豆,用高压锅煮上几分钟,取出来,置凉,去皮,用菜刀抵着把土豆用力按成厚圆饼状。接着,平底锅开大火,倒上点麻油,将预备好的土豆饼一一轻放锅中,免得将油溅起。待锅中的油滋滋作响,便得迅

速用锅铲把一个土豆饼翻过来,继续炸。待两面金黄之时,倒入酱油,撒一点儿葱,翻炒两下,便可以出锅了。金黄的土豆泛着油光,点缀翠绿的葱花,单看,不吃,也够顶三天饿了。

晚饭桌上,一家人坐下来,眼睛便直勾勾地盯着土豆饼,别的菜甭管是山珍,还是海味,都被忽视了。一开吃,四双筷子同时伸向土豆饼,争先恐后——慢了就抢不到了。不一会儿,便只剩下泛着油光的空盆了。将土豆饼置一块于口中,香脆可口,齿颊生香,比外面的餐馆好吃得多。

一次,过年回江西,听说吃年夜饭餐馆有土豆饼,便兴致勃勃地前去。结果,到地儿一看,那土豆饼颜色土黄,毫无光泽,吃起来软塌塌的,远没有宁海的好吃。后来,我才知道,江西人是不喜欢吃土豆的,也不会做。不仅土豆饼不好吃,而且别的土豆做的菜也不怎么样。这么看来,生在宁海,长在宁海,能吃到妈妈做的土豆饼,真是毕生之幸!

(指导老师:胡燕琴)

# 爷爷的菜地

潘天寿小学四(五)班 马启乐

在远离城市的乡下,在爷爷老屋后面,有一块菜地,给予了我很多儿时的欢笑。

爷爷在这儿种了不少菜,几道菜各有各的地盘,一块一块排列在一起。有大白菜、鸡毛菜、甜菜、胡萝卜,还有一些我叫不出来名字的菜,都站立在那儿,一个个士兵似的,像是在守护着属于自己的“城池”,那围着菜地一圈的泥沟,便是他们的“护城河”,那摆着一圈的小石子,则是他们的“城墙”,“士兵们”没日没夜地守在这里,威风凛凛,神气极了。

菜地连着一片小树林,以一个小池塘为界分开,池塘上漂着的都是杂草和藓皮。每到夏天,我都会在池塘上放一块泡沫盖子,上面铺树叶,用来当做荷叶,引青蛙。爷爷会说我这么做是破坏水质,水里会有毒!我哪会信,每次都忍不住手。运气好了,青蛙就会跳上来尽情歌唱,运气差了,等个大半天也

不出来,刚想放弃,它又跳出来,一回头,却又消失得无影无踪。

乡下最大的优点就是贴近大自然,在大自然里,昆虫伙伴少不了。在夏天中期,从路边采上几只狗尾巴草,放在地上,会有小蚯蚓、小蚂蚁爬上去;放在水里,会有小鱼儿、小蝌蚪围着狗尾巴草打转转;放在空中,会有小蜻蜓、小蝴蝶借草歇息一下。

奶奶爱花,在篱笆旁种了不少花,它们顺着篱笆生长,依着时令开放,美丽得很。

乡下的夜晚,可和城市大不相同,没有五光十色的灯光,没有满街的烧烤夜宵,更没有那莺歌燕舞、彩光乱眼的迪厅。乡下的夜晚,是寂静的,是梦幻的,我通过天窗看星星、看月亮,引发无数想象。春天听鸟鸣、夏天听蝉叫、秋天听纺织娘、冬天听落雪,真好听,赛过催眠曲,那梦,准是又香又甜。

啊!爷爷屋后的菜地,你给予了我多少快乐与欢笑?你赠予我儿时的一切美好,我终身难忘!

# 雨夜遥思

第一职业中学高三(9)班 徐子涵

夜风怅惘,雨打疏狂。空气潮湿压抑,梨花啜咽低语。推开户牖,心事无眠。

是时,檐牙滴水清光坠,明珠有泪唤不归。雨,像细长的手指,撩拨着胸内的愁绪万千。

清明前后的雨,是把温柔利刃。哀婉动情的同时,亦割疼曾经深埋心底的离殇。

总会忆起,那张慈蔼的面庞。或许,模糊的记忆抵御不了时间的冲洗,只剩抑制不住的思念在滋生

流淌。

多想告诉他,这个从不争气的孙女获得了荣耀。可是,世上再也没有一个爷爷会如你一样,侧耳倾听我的分享,为我的进取欣然一笑……

虽然相处的时间极少,可你的微笑,是我今生都忘不掉的太阳,饱含希望之光芒。

您这一辈子,有太多的放不下:放不下子女,放不下家。常年在田间地头辛苦地劳作,耕种着对于这片热土最赤诚的爱。每回见面脸上少不了的是疼爱祥和的笑容,灿烂而通达,像束暖洋洋的光融化进胸

膛,治愈得让我于一瞬间原谅生活所有的刁难。

现在,您去了天堂,在那个重岁闰月、终年皆是春天的地方,韶华永不凋谢,承受过太多苦难的您,终于可以好好地歇歇了。

如今,身在凡尘的我们一切安好,幸福美好的生活向所有人张开了臂膀。您放心,那些你曾经日夜牵挂的毛孩子们,都长大了。

只是再也见不到你的这个雨夜里,我不禁又一次,泪湿眼眶。

# 一次奇幻的经历

城中小学四(1)班 麻栋皓

睡梦中,我猛然惊醒,发现自己正在急速坠落,耳边的风呼呼作响,最后重重地摔到床上……

顾不上全身酸痛,我紧张又恐惧地观察着四周,这是我的房间,没错!接着又赶紧看了看自己的身体——我竟然穿上了蜘蛛侠的战衣!瞬间,我的思绪一下子乱成一团,但来不及想清楚是怎么回事,就听到外面雷声大作,天黑沉沉的,马上就要塌下来似的,狂风甚至把路上的行人和汽车刮到了天上。忽然,一束强光照射得我睁不开双眼,刺耳的警报声环绕着我,是一架飞船!随后我家的电视、手机和外面高楼的屏幕都显示出红色背景,大大的“外星人入侵”几个字不停闪烁着。看到这些,我的心一下子提到了嗓子眼,电视里外星人破坏城市、伤害人类的一个个画面在我脑海中浮现,虽然还没有弄清楚这是什么情况,但此刻我可能就是拯救世界、保护人

类的蜘蛛侠,我有责任完成我的使命!

不管三七二十一,我带上房间里之前珍藏的工具直接破窗而出,钢铁侠送的小型飞行器和轻盈的身体使我快速移动着,最终稳稳地抵达了外星人的飞船上。我躲在它们的窗户外面偷偷观察着:它们的皮肤是蓝色的,头上有两根和蜗牛一样的触角,鸭蛋一般大小的眼睛长在脑袋的两侧,吸盘似的手拿着对讲机,嘴里说着我听不懂的外语。

“砰——”这时,地面上传来一阵巨响,随后到处都是人们的哭喊声,原来它们在投放炸弹!“来不及了,我必须立刻行动!”我小声对自己说。

来到飞船的大门口,我发现了两个守卫,于是,我从远处偷偷地射出两发蛛丝,网住了它们。眼看着更多守卫正在向我扑来,我赶紧拿出奇异博士送的魔法棒在空中画了个圈,轻轻一推就变成了一个穿梭洞,洞的边缘火花四溅。我急忙爬

进去,到达了它们的实验室。我小心翼翼地前进着,发现了实验室的正中间有一个圆柱,里面装满了绿色的液体,有一只怪物在里面沉睡。我们的家园有危险!一阵不安涌上心头……

我甩了一下魔法棒,来到了控制室,一排排按钮中我发现了一个最大的画着叉叉的红色按钮,“这可能是飞船的自爆按钮吧!”我思索着。此时,急促的脚步声传来,我想可能是被它们发现了,于是毫不犹豫地按了下去,大屏幕上开始了倒计时,当我想用魔法棒离开时却发现它失灵了,眼看着时间只剩下两秒,穿梭洞终于出现了!我一个屈身进了洞,这时,“砰——”的一声传来……

我猛然惊醒,“起床了!再不起就要迟到了!”妈妈皱着眉头站在我的床边。我长吁一口气,原来一切都是梦呀,真是一次奇幻的经历!

(指导老师:张飞燕)

# 一缕阳光

实验小学四(5)班 王绚

久别的阳光终于又回来了。这几天,太阳像一只温暖的大手抚摸着花草树木,又像一个水龙头把天空洗得碧蓝碧蓝。我们一家趁着周末一起在公园拥抱阳光。

一下车,我就顺着阳光奔跑,爸爸妈妈跟在我身后。我的身后,阳光贴着,我的面前,阳光引着。我看见皮肤上泛着金灿灿的光芒,比房间里空调温暖多了。我坐在一条石凳上,靠在妈妈的背上,边上的路

人和我们都闭上了双眼。我脸上的肌肉放松了,手也握着虚拳。阳光照亮了我的微笑,她的微笑,大家的微笑。我的腿比平常都暖和,皮肤暖和了,血管暖和了,骨髓也暖和了。边上很安静,只有鸟儿叽叽喳喳的声音,好像在唱:“今天的太阳真好!”

我偷偷地睁开眼睛,树上的叶子微微摇动,好像叶子也在拥抱阳光。我感觉自己好像泡在阳光浴里一样。我深吸一口气,好像把阳光吸到了我的肺腑里。

我看了看边上的人,他们有的笑着和边上的人一起聊太阳,有的合上眼皮在晒太阳,还有的小朋友在玩太阳。

小朋友们在太阳底下吹泡泡,“嘻嘻嘻”“哈哈哈”,一串串大泡泡、小泡泡在阳光下“呼”的出来,“啪”的消失,四面八方都是泡泡。在阳光中泡泡映出五颜六色,绮丽地随着阳光变得更美丽。

……

(指导老师:章礼娴)

## 小诗人群



## 春天

回浦小学四(2)班 张桓嘉

春天是一位可爱的姑娘

花草树木很喜欢  
小溪小河很喜欢  
小鸟小昆虫更喜欢

经过草地  
草地马上变得  
嫩绿嫩绿

经过小溪  
小溪瞬间融化  
嘻嘻地流淌

经过桃树  
桃树立刻开出  
香味扑鼻的桃花

喂?  
太阳公公  
怎么不出来  
表扬一下春姑娘

原来  
太阳公公还在睡懒觉呢  
(指导老师:潘善飞)

## 染发

力洋镇中心小学四(1)班 顾景汐

树前两天染的头发  
没几天就掉色

蚂蚁、西瓜虫、蜜蜂  
前来凑热闹

树掉一片颜色  
它们就捡起一根小草

接住颜色  
把它们织成  
春天的一件衣裳

(指导老师:王巧巧)

## 桃花开了

银河小学二(5)班 郑宇恒

吃了风  
吃了雨  
吃了阳光  
一夜过去  
桃花就长大了  
张开粉嫩的手掌  
迎接春天的到来

